



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

31 Ιανουαρίου 2024

Ομιλία της Υπουργού Οικονομικών για την κατάσταση της οικονομίας ΗΠΑ, στο Economic Club of Chicago (25.1.2024).

Στην εν θέματι ομιλία η Υπουργός Οικονομικών κα Yellen αναφέρθηκε στην επιτυχή αντιμετώπιση της πανδημίας από την Διοίκηση Biden (κυρίως μέσω του Νόμου American Rescue Plan), καθώς και στην ιστορική ανάκαμψη της α/ οικονομίας, ενώ παρουσίασε τα βασικότερα επιτεύγματα της οικονομικής πολιτικής της Προέδρου Biden. Επίσης, τόνισε ότι κύριος στόχος του οικονομικού προγράμματος της τρέχουσας Διοίκησης είναι η ενίσχυση της μεσαίας τάξης, ανατρέποντας την τάση διαμόρφωσης δυσχερέστερων συνθηκών διαβίωσης με την πάροδο του χρόνου, καθώς και ο εκσυγχρονισμός του φορολογικού συστήματος, και η δημιουργία ανταγωνιστικής εγχώριας βιομηχανίας για ενίσχυση των εισοδημάτων.

Όσον αφορά στην ανάκαμψη της οικονομίας, είναι αξιοσημείωτο ότι επετεύχθη αύξηση του ΑΕΠ παράλληλα με σημαντική περιστολή του πληθωρισμού και σθεναρή αγορά εργασίας, ενώ ιδιαίτερα θετική εξέλιξη αποτελεί η συνεχής αύξηση των απολαβών (ιδίως της μεσαίας τάξης), σε αντίθεση με άλλες οικονομίες όπου οι απολαβές μειώθηκαν σε σύγκριση με το 2019. Στις ΗΠΑ, το μέσο οικογενειακό εισόδημα αυξήθηκε κατά 37% από το 2019 έως το 2022, ενισχύοντας την αγοραστική δύναμη των Α/ καταναλωτών.

Από την παρουσίαση επιτευγμάτων και στόχων της οικονομικής πολιτικής Biden, συγκρατούνται ιδίως τα παρακάτω:

Υποδομές

Η Υπουργός Οικονομικών ανέφερε ότι οι α/ υποδομές έχουν υποβαθμιστεί εδώ και δεκαετίες, κατάσταση για την οποία πρώτη η Διοίκηση Biden έλαβε μέτρα. Μέσω του Νόμου Bipartisan Infrastructure Law επενδύθηκαν \$ 1,2 τρισ. σε νέες υποδομές, δημιουργώντας ευκαιρίες για τις οικογένειες μεσαίου εισοδήματος, καθώς και νέες θέσεις εργασίας, ιδίως για ανειδίκευτους εργάτες, ενώ παράλληλα βελτιώθηκαν οι υπηρεσίες προς τους πολίτες, καθώς και η διάθεση αγαθών στους καταναλωτές (ταχύτερα και οικονομικότερα).

Τονίσθηκε ότι οι θετικές επιπτώσεις των επενδύσεων διαχέονται σε όλη την επικράτεια ΗΠΑ, και όχι μόνο στις πιο οικονομικά προνομιούχες περιοχές. Αντιθέτως, προτεραιότητα δόθηκε στις περιοχές με χαμηλότερο μέσο οικογενειακό εισόδημα και έλλειψη σύγχρονων υποδομών. Επίσης, η παρεχόμενη ομοσπονδιακή χρηματοδότηση έχει κατανεμηθεί ευρέως, ώστε να ενισχυθούν κυρίως οι περιοχές και οι κοινότητες που ιστορικά βρίσκονται σε δυσμενέστερη θέση.

Μεταποίηση και Ενέργεια

Μέσω των νόμων CHIPS and Science Act και Inflation Reduction Act (IRA) αναζωογονήθηκε η α/ μεταποίηση και δόθηκαν κίνητρα για ιδιωτικές επενδύσεις. Ήδη, από ανάληψης της Διοίκησης Biden (20.1.2021), α/ εταιρείες έχουν ανακοινώσει συνολικές επενδύσεις άνω των \$ 600 δισ. στους τομείς μεταποίησης και καθαρής ενέργειας, με θετικές επιπτώσεις στην οικονομική ανάπτυξη και ασφάλεια. Μέσω αυτών των επενδύσεων, δημιουργήθηκαν νέες θέσεις εργασίας για εργαζόμενους της μεσαίας τάξης, ενώ προσφέρθηκαν επιπλέον κίνητρα για υλοποίηση έργων σε κοινότητες χαμηλού εισοδήματος, και σε κοινότητες όπου η τοπική οικονομία είναι ιστορικά εξαρτημένη από ορυκτά καύσιμα. Σημειώθηκε ότι το 70% των επενδύσεων που υλοποιήθηκαν βάσει του νόμου IRA αφορούν περιοχές με χαμηλότερη του μέσου όρου απασχόληση, και το 86% περιοχές με χαμηλότερα του μέσου όρου ποσοστά αποφοίτησης από ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Η Υπουργός Οικονομικών τόνισε επίσης ότι η Διοίκηση Biden μεριμνά ώστε οι νέες θέσεις εργασίας που δημιουργούνται να αφορούν ποιοτική εργασία, καθώς οι προϋποθέσεις του νόμου IRA σχετικά με τους μισθούς και την κατάρτιση των εργαζομένων διασφαλίζουν δίκαιες απολαβές και προοπτικές ανάπτυξης νέων βιομηχανικών τομέων.

Επιπλέον, μέσω της εφαρμογής του νόμου American Rescue Plan, παρέχεται σημαντική στήριξη και προστασία σε εκατομμύρια συνταξιοδοτούμενων, καθώς και κρίσιμης σημασίας κοινωνικές παροχές σε εργαζόμενους και συνταξιούχους των οποίων το εισόδημα έχει περικοπεί.

Φορολογική Πολιτική

Η φορολογική πολιτική της Διοίκησης Biden θέτει ως βασικό στόχο τη στήριξη της μεσαίας τάξης και των μικρών επιχειρήσεων. Η Υπουργός Οικονομικών τόνισε ότι εξαιτίας της φορολογικής πολιτικής της προηγούμενης Διοίκησης (Trump), το α/έλλειμμα αυξήθηκε κατά \$ 2 τρισ., ενώ όμως δεν ενισχύθηκαν οι επενδύσεις. Η Διοίκηση Trump έδωσε προτεραιότητα σε φορολογικές περικοπές για εταιρείες και άτομα υψηλού εισοδήματος, ενώ δεν προέβη στις αναγκαίες διορθώσεις του προβληματικού διεθνούς φορολογικού συστήματος, εξαιτίας του οποίου πολλές α/εταιρείες έχουν μεταφέρει την έδρα και τα κέρδη τους στο εξωτερικό.

Αντίθετα, ο Πρόεδρος Biden δεσμεύτηκε να μην αυξήσει τη φορολογία εργαζομένων με ετήσιο εισόδημα χαμηλότερο των \$ 400.000. Μέσω του νόμου IRA, έχουν θεσπιστεί πολυάριθμα φορολογικά πλεονεκτήματα για την μεσαία τάξη, ενώ η εκτεταμένη προσπάθεια εκσυγχρονισμού της λειτουργίας της αρμόδιας Υπηρεσίας IRS / Internal Revenue Service έχει διευκολύνει σημαντικά τους φορολογούμενους κατά την καταβολή φόρων και την λήψη των παροχών που δικαιούνται.

Επιπλέον, μέσω της φορολογικής πολιτικής της Διοίκησης Biden διασφαλίζεται ότι τα έσοδα από τη φορολόγηση των υψηλότερων εισοδηματικών τάξεων αξιοποιούνται για την υλοποίηση δημόσιων επενδύσεων και τη στήριξη των χαμηλότερων εισοδηματικών τάξεων, ενώ μέσω της αναβάθμισης της Υπηρεσίας IRS περιορίζεται η φοροδιαφυγή. Η πρόβλεψη ελάχιστου εταιρικού φόρου (Corporate Alternative Minimum Tax) διασφαλίζει ότι οι μεγαλύτερες και πιο κερδοφόρες εταιρείες θα καταβάλουν το μερίδιο φόρων που τους αναλογεί, ενώ παρέχονται κίνητρα ώστε τα

εταιρικά κέρδη να επανεπενδύονται στην επέκταση των εταιρικών δραστηριοτήτων, παρά να παρακρατούνται στα ανώτατα διοικητικά κλιμάκια και από τους επενδυτές.

Για πληρέστερη ενημέρωση βλ. “Remarks by Secretary of the Treasury Janet L. Yellen on the State of the U.S. Economy in Chicago, Illinois”, <https://home.treasury.gov/news/press-releases/jy2049>.